
 

 

অধ্যায়ঃ ৪ 

           কাজ   ক্ষমতা ও শক্তি    

                                                                                                      

চলককর পরররচরতঃ                                                                                                                                            

নাম প্রতীক একক মাত্রা 

কাজ w            J   জলু      𝑀L2T−2 

শক্তি E J 𝑀L2T−2 

রিভিশক্তি Ep    িা    V            J            
𝑀L2T−2 

গরতশক্তি Ek     িা     T J 𝑀L2T−2 

আকলার বিগ C=3× 108             ms−1       

ক্ষমতা               P        W  ওয়াট   𝑀L2T−3 

কম মদক্ষতা                𝜂             

 

 

1. কাজ, W = Fs                                   𝐹=  িল 

                                                              𝑠   =   িকলর রদকক সরণ 

2. কাজ, 𝑊 = 𝐹𝑠 cos 𝜃                                     𝐹=  িল 

                                                         𝑠 =   িকলর রদকক সরণ 

                                                         𝜃 = িল ও সরকণর মধ্যিতী বকাণ 



 

 

3. যারিক শক্তি= রিভিশক্তি + গরতশক্তি 

 

4. রিভিশক্তি  V / 𝐸𝑝 = 𝑚𝑔ℎ                                m=ভর 

                                                                               g= অরভকর্ মজ ত্বরণ 

                                                                               h= ভুরম বেকক যত উচুকত    

                                                                                    রিভিশক্তি রনণ ময় করকত হকি 

                

5.গরতশক্তি  T/𝐸𝑘 =
1

2
𝑚𝑣2                         𝑣 = বয মুহুকতমর গরতশক্তি বির  

                                                                                    বির করকত িলা হকয়কে ঐ  

                                                                                     মুহুকতমর  বিগ   

                                                                                                    (  𝑣 বির করার সূত্রঃ   𝑣2 = 𝑢2 + 2𝑎ℎ) 

                                                                  ( ℎ =বকাো বেকক বকাোয় আসকে       

6.কমাটশক্তি = রিভিশক্তি + গরতশক্তি   

   𝐸𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 = 𝐸𝑝 + 𝐸𝑘 

7. স্প্রিং এর জনযঃ 

1. 𝐹 = 𝑘𝑥                                 [F =  প্রযুি িল, x =  সরণ, k =  স্প্রিং ধ্রুিক  ]  

2.  সক্তিত শক্তি   V=
1

2
𝑘𝑥2 

 

8.ভরশক্তির রুপান্তরঃ     𝐸 = 𝑚𝑐2 

 

9. ক্ষমতা   P=
𝑊

𝑡
                                             w= কাজ 

                                                                     t = w পররমাণ কাজ করকত যত সময় বলকগকে 

 

10. কম মদক্ষতা   𝜂 =
Wout

Win
× 100%=

Pout

Pin
× 100%                Wout = বয শক্তি পাওয়া হকয়কে 

                                                          Win= বয শক্তি বদওয়া হকয়কে 

                                                                             P𝑖𝑛=ইনপুট পাওয়ার 

                                                                                                                 Pout=আউটপুট ক্ষমতা 

 



 

 

 

 

 


